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Duracédo da Prova (componente especifica): 60 minutos.

A resolucéo desta prova tem, obrigatoriamente, de ser respondida em folha de

resposta separada.

15 P4ginas

Héa questdes de escolha multipla, de verdadeiro/falso, correspondéncia e resposta
curta.

Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

N&o €é permitido o uso de corretor.

Risque aquilo que pretende que néo seja classificado.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagOes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Deve assinalar com clareza na folha de respostas o niUmero de cada questao.

Nas respostas as questdes de escolha mdultipla, selecione a opcéo correta.
Escreva, na folha de respostas, o nUmero da questéo e a letra que identifica a

opcao escolhida.

Nas respostas as questdes de verdadeiro/falso, classifigue cada uma das
afirmacdes apresentadas.

Escreva, na folha de respostas a letra identificativa de cada afirmacéo e, a seguir,
uma das letras, «V» para as afirmacdes verdadeiras ou «F» para as afirmacdes

falsas.
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1. Pode afirmar-se que células sao formadas por uma membrana celular, citoplasma e
nucleo. Contudo, ndao sao todas as células que apresentam um ntcleo definido e
delimitado por um invélucro nuclear. As células que apresentam ntcleo definido sao

chamadas de: (transcreva a letra que corresponde a opgao correta).

A) Autotroficas.
B) Heterotrodficas.
C) Eucariotas.

D) Procaridtas.

2. De acordo com a teoria celular, quais dos organismos a seguir ndo poderiam ser

considerados seres vivos: (transcreva a letra que corresponde a opgdo correta).

A) Bactérias.
B) Protozoadrios.
C) Fungos.

D) Virus.

3. Qual das estruturas relacionadas a seguir esta presente tanto em células procariontes

como em células eucariontes? (transcreva a letra que corresponde a opgao correta).

A) Reticulo endoplasmatico rugoso.
B) Complexo de Golgi.
C) Lisossomas.

D) Ribossomas.
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4. Considere as afirmagoes:

7

A membrana plasmatica das células dos seres eucariotas é de natureza
lipoproteica, com diversas fungdes, entre elas a semipermeabilidade seletiva, do

mesmo modo que a membrana plasmatica dos seres procariotas.

A membrana plasmatica das células vegetais e animais na sua face externa,

apresenta componentes com fung¢ao de reconhecimento celular.

A membrana plasmatica é uma estrutura que recobre a superficie celular,
separando o meio intracelular do extracelular, e ndo apresenta diferengas entre

as duas superficies. (transcreva a letra que corresponde a opgao correta)

A) Apenas a afirmacdo | é verdadeira.
B) Apenas as afirmacdes | e Il s3o verdadeiras.
C) Apenas a afirmacdo Ill é verdadeira.

D) Apenas a afirmacdo 1l é verdadeira.

5. Numa comunidade terrestre ocorrem os fendmenos | e ll, esquematizados em baixo.

Compostos
(o2 .~ Organicos 0,
H,0 CO, H,0

Analisando o esquema, pode afirmar-se que: (transcreva a letra que corresponde a op¢ao

correta)

A) Somente as plantas participam nos fenémenos | e Il.
B) Somente os animais participam nos fendmenos | e Il.
C) Tanto os animais como as plantas participam nos fenémenos | e Il.

D) Os animais s6 participam de Il.
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6. Foram recolhidas trés amostras de espermatozoides de um rato adulto apto para
reproducdao e colocadas separadamente em trés tubos de ensaio. Cada uma destas

amostras foi submetida a uma situagao experimental:

Tubo 1 - Todos os espermatozoides tiverem um determinado tipo de organelo extraido do

citoplasma através de uma microagulha.
Tubo 2 — Todos os espermatozoides tiveram outro tipo de organelo citoplasmatico extraido.
Tubo 3 — Todos os espermatozoides foram mantidos intactos e utilizados como controle.

De seguida, as trés amostras foram introduzidas, separadamente, nos colos uterinos de trés
ratazanas em condicOes de serem fertilizadas. Durante a experiéncia verificou-se que:
e Os espermatozoides do tubo 1 aproximaram-se dos dvulos, mas nenhum
deles conseguiu perfurar suas membranas plasmaticas;
e Os espermatozoides do tubo 2 ndo foram além do colo uterino e sofreram um
processo degenerativo apds 48 horas;
e Os espermatozoides do tubo 3 caminharam até os évulos e todos foram

fertilizados.

Transcreva para a sua folha de resposta qual foi o organelo extraido dos espermatozoides

dos tubos 1 e do tubo 2 que justifiquem os resultados?

Tubo 1 Tubo 2
Mitocondria Centriolo
Complexo de Golgi Mitocéndria
Reticulo Endoplasmatico Lisossoma
Lisossoma Complexo de Golgi
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7. A figura seguinte representa diferentes mecanismos para a obtencdo das

biomoléculas mais importantes da célula, o DNA e as proteinas.

7.1 Identifique, nasuafolhade prova, o nome das moléculas representadas pelas letras
A, B e C e dos mecanismos representados pelos numeros 1, 2 e 3 na figura em

cima.

7.2 Indique, na sua folha de prova, o nome e a constituicdo das unidades
monomeéricas, “blocos construtores”, que formam os acidos nucleicos, referindo

as principais diferencas de cada uma dessas unidades para a molécula A e B.
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8. Na reproducao sexuada, ocorre com o envolvimento dos gametas. Sobre eles,

marque a alternativa incorreta. (transcreva a letra que corresponde a opgdo incorreta)

A) A fecundagdo ocorrerd sempre com a unido de gametas de individuos de
diferentes espécies.

B) Em humanos, o gameta masculino é o espermatozoide.

C) Quando os gametas se unem na reproducdo sexuada, temos o evento da
fecundagao.

D) Plantas também produzem gametas.

E) Os seres humanos produzem dois tipos de gameta.

9. Responda as seguintes questoes sobre a mitose.

9.1. E um processo de divisdo celular que: (transcreva a letra que corresponde a opg¢do

correta)

A) Leva a formacdo de duas células-filhas com o mesmo nimero de cromossomos que a
célula-mae.

B) Leva aformacdo de duas células-filhas com metade do nimero de cromossomos que
a célula-mae.

C) Leva aformacdo de quatro células-filhas com o mesmo nimero de cromossomos que
a célula-mae.

D) Leva aformacdo de quatro células-filhas com metade do nimero de cromossomos que
a célula-mae.

E) Leva a formacdo de trés células-filhas com o mesmo nimero de cromossomos que a

célula-m3e.
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9.2. Qual a fase da mitose ilustrada na figura seguinte? (transcreva a letra que

corresponde a opgdo correta)
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A) Profase.
B) Metafase.
C) Anéfase.
D) Citocinese.

E) Teldfase

9.3. Para fazer o estudo de um cariétipo, qual a fase da divisdo celular que seria mais
adequada usar, tendo em vista a necessidade de ser obter a maior nitidez dos
cromossomos, em fung¢do do seu maior grau de espiralizacdo? (transcreva a letra que
corresponde a op¢do correta)

A) Profase.

B) Prometafase.

C) Anafase.

D) Telofase.

E) Metéfase.
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10. Em relagdo ao processo de divisao celular por meiose podemos afirmar que: (transcreva
a letra que corresponde a op¢do correta)

A) A mitose consiste em duas divisdes celulares sucessivas.

B) Os dévulos e espermatozoides sdo produzidos por divisGes mitdticas.

C) Durante a meiose ndo ocorre a permutacdo ou “crossing-over”.

D) A meiose é um processo que da origem a quatro células haploides.

E) Durante a mitose as cromdatides irmas ndo se separam.

11. No processo de divisdo celular denominado meiose, durante o crossing over, ocorre(m):
(transcreva a letra que corresponde a opc¢do correta)

A) Fusdo de material proveniente de espécies diferentes.

B) Perda de parte dos cromossomos.

C) Trocas de partes entre cromossomos homélogos.

D) Formacdo da parede celular.

E) Formacao de glicocalix.

12. Se uma pessoa cortar uma esponja em varios pedacos, eles serdo capazes de se
regenerar e dar origem a varios individuos. Esse processo caracteriza um tipo de reproducao

assexuada conhecido como: (transcreva a letra que corresponde a opgdo correta)

A) Esporulacdo.
B) Regeneracdo.
C) Divisdo binaria.
D) Divisdao multipla.

E) Partenogénese.
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13. Os ecossistemas sdo considerados sistemas abertos e dindmicos, onde ocorrem
transferéncias de energia e a reciclagem da matéria.
Observe o esquema que representa as rela¢des alimentares entre os seres vivos de um

determinado ecossistema. As letras A, B, C, D e E, representam os organismos vivos.

/K\.

\//

13.1. O esquema representa o conceito de: (transcreva a letra que corresponde a opcao

correta).
A) Cadeia alimentar.
B) Teia Alimentar.
C) Relagdo Biodtica.

D) Sucessado Ecoldgica.

13.2. O organismo A é um e pertence ao nivel tréfico: (transcreva a

letra que corresponde a opc¢do correta).

A) produtor ... primeiro
B) consumidor primario ... primeiro
C) produtor ... segundo

D) consumidor primario ... segundo
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13.3. Os organismos B, C e D sao considerados , ha medida em que

produzir o seu préprio alimento: (transcreva a letra que corresponde a opgdo correta).
A) consumidores ... conseguem.
B) produtores ... conseguem.
C) consumidores ... ndo conseguem.

D) produtores ... ndo conseguem.

13.4 Os seres autotroficos produzem a sua prépria matéria organica a partir de: (transcreva

a letra que corresponde a opcdo correta).
A) matéria mineral do meio, utilizando uma fonte de energia externa.
B) matéria mineral do meio, utilizando uma fonte de energia interna.
C) matéria organica do meio, utilizando uma fonte de energia externa.

D) matéria organica do meio, utilizando uma fonte de energia interna.

13.5. Os microrganismos presentes no solo (incluindo bactérias, protozoarios e alguns

fungos) sdo considerados seres que transformam a matéria do
meio novamente em matéria : (transcreva a letra que corresponde a opgdo
correta).

A) ... consumidores ... inorganica .... organica.
B) ... consumidores ... organica ... inorganica.
C) ... decompositores ... organica .... inorganica.

D) ... decompositores ... inorganica ... organica.

10
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13.6. O fluxo de energia e a transferéncia de matéria no ecossistema vao, respetivamente:

(transcreva a letra que corresponde a opgao correta).
A) aumentando e mantendo-se constante com o aumento do nivel tréfico.
B) diminuindo e mantendo-se constante com o aumento do nivel tréfico.
C) diminuindo e aumentando com o aumento do nivel tréfico.

D) aumentando e diminuindo com o aumento do nivel tréfico.

14. A informacgdo genética nos seres eucaridticos encontra-se, sobretudo: (transcreva a letra

gue corresponde a opgao correta).
A) no citoplasma, em proteinas especificas.
B) no citoplasma, no ADN.
C) no nucleo, em proteinas especificas.

D) no nucleo, no ADN.

15. O caridtipo corresponde: (transcreva a letra que corresponde a opgdo correta).
A) ao numero de cromossomas que cada célula (ndo sexual) contém.
B) ao numero de cromossomas que cada gameta possui.
C) ao conjunto de moléculas de ADN de um tecido.

D) as informacgdes genéticas de uma populacdo.

11
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16. Estabelega a correspondéncia correta entre os termos da coluna A e as afirmagdes da

coluna B entre as colunas (transcreva as letras da coluna A e faca a correspondéncia

correta ao nimero da coluna B).

Coluna A

Coluna B

A) Genétipo

B) Heterozigédtico

C) Gene

D) Fenétipo

E) Homozigotico

1. Caracteristicas observaveis de um ser vivo, sejam elas morfoldgicas,

fisiolégicas ou comportamentais.

2. Segmento funcional do DNA com instru¢des para uma determinada

caracteristica.

3. Conjunto de instrucdes genéticas que determinam as caracteristicas

de um ser vivo.

4. Individuo portador de duas cépias idénticas de um gene.

5. Individuo portador de duas cépias diferentes de um gene.

17. Classifique cada uma das seguintes afirmag¢6es como verdadeira (V) ou falsa (F), relativas

a hereditariedade (transcreva as letras das afirmacdes e classifique-as como verdadeiras

ou falsas).

A) Os individuos heterozigdticos para um determinado caracter produzem dois

tipos de gametas para esse caracter.

B) O fendtipo dos individuos heterozigéticos exprime sempre o seu gendtipo.

C) O cruzamento de duas linhas puras diferentes origina sempre heterozigéticos.

D) Um cruzamento-teste é utilizado para revelar o genétipo dos individuos com

fenétipo recessivo.

E) Os alelos recessivos podem ndo se manifestar em todas as geracdes de uma

familia.

12




b IPCA B e D
@ gs,bwmm Lot pRlelnye] utad &

Instituta Palteécnacn
DEBRAGANGA DO CAVADO E DO AVE . .
de Viana do Castels

REDE NORTE

18. O albinismo é um disturbio genético causado pela auséncia total ou parcial de produgao
de melanina. Um geneticista estabeleceu a drvore genealdgica de duas criangas albinas
(geragao lll, individuos 1 e 3), num caso de dominancia normal, devido a transmissao de dois
alelos genéticos, o alelo A (responsavel pela caracteristica normal — produg¢ao de melanina)
e o alelo a (responsavel pela anomalia - auséncia total ou parcial de melanina). A arvore

genealdgica das criangas albinas encontra-se representada na figura.

U —JO

D O Individuos normais
m O . ‘ Individuos albinos

18.1. Indique se a doeng¢a em causa é transmitida por um gene autossémico ou ligado a um

cromossoma sexual.

18.2. Os gendtipos dos individuos 112 e lll1 sdo, respetivamente: (transcreva a letra que

corresponde a op¢do correta).
A) AAe aa
B)Aaeaa
C) AAe AA

D)aaeaa

13
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18.3. Para o individuo IlI1: (transcreva a letra que corresponde a opg¢ao correta).
A) cada progenitor contribuiu com um gene dominante.
B) um progenitor contribuiu com um gene dominante e o outro com um recessivo.
C) cada progenitor contribuiu com um gene recessivo.

D) o tipo de genes fornecidos pelos progenitores ndao pode ser determinado.

18.4. A probabilidade dos individuos 2 e 3 da Geragdo Il voltarem a terem criangas albinas é

de: (transcreva a letra que corresponde a opgao correta).
A) 25%.
B) 50%.
C) 75%.

D) 0%.

Fim

14
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. 2,5 pontos

. 2,5 pontos

. 2,5 pontos

. 5 pontos

. 5 pontos

.1
7.2.
8.
9.1.
9.2.
9.3.
10.
11.
12.
13.1.
13.2.
13.3.
13.4.
13.5.
13.6.
14.
15.
16.

1
2
3
4. 2,5 pontos
5
6
7

6 pontos
4 pontos
5 pontos
2,5 pontos
2,5 pontos
2,5 pontos
2,5 pontos
5 pontos
5 pontos
2,5 pontos
2,5 pontos
2,5 pontos
2,5 pontos
2,5 pontos
2,5 pontos
5 pontos
5 pontos

5 pontos

17. 5 pontos

18.1
18.2.
18.3.

2,5 pontos
2,5 pontos

2,5 pontos

18.4. 2,5 pontos
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